

中国共产党徐闻县委员会

徐委〔2022〕46号

签发人：罗红霞、梁琼荣

关于徐闻县创建广东省卫生县城 工作情况的报告

湛江市爱国卫生运动委员会：

徐闻县位于广东省南部，是湛江市所辖 5 个县（市）之一。总面积 1979.6 平方公里，总人口 79.15 万人，辖 1 个街道办、12 个镇、2 个乡、1 个省级经济开发区、6 个国营农场、198 个村（居）委会。县城设在徐城街道，总面积 34.28 平方公里，创建区含 6 个社区、9 个村委会和 1 个农场，户籍总人口约 8 万人，其中县城建成区面积 15.6 平方公里，常住人口约 15 万人。自 2018 年以来，徐闻县把创建广东省

卫生县城工作列入县委、县政府的中心工作，精心组织，积极推进。现将有关情况报告如下：

一、主要做法

（一）领导高度重视，组织机构健全

一是充分认识创建广东省卫生县城对推动徐闻经济社会更快更好发展的重要意义。把创卫工作纳入《徐闻县国民经济和社会发展“十三五”规划纲要》，连续几年写进《政府工作报告》，作为年度“政府工作要点”重要内容来实施。

二是高位推动创卫活动。2018年6月，县委、县政府高规格召开动员部署大会，县委书记、县长亲自作动员部署讲话。书记和县长召开推进会议共11次、召开专题调研会共6次，多次深入一线开展调研检查，督办解决重点难点问题。

三是成立领导小组。专门成立以县委书记任组长、县长任第一副组长、县委副书记任执行组组长、县委常委任执行组第一副组长、县政府副县长任执行组副组长、县直各单位负责人为成员的创建广东省卫生县城工作领导小组，下设县创卫办，由县政府一名副县长任主任，积极履行统筹指导、协调推进、巡查督办职责，确保事事有人抓、有人管，促进各项工作的落实。

（二）细化责任分工，强化督查考核

一是细化责任分工。制定《徐闻县创建广东省卫生县城工作方案》，设置《徐闻县省级卫生县城创建区网格图》，将创建任务细化分解到县直单位和三个乡镇（街道），并明确

单位“一把手”负总责，同时对各条块的创建工作明确了相应县领导牵头负责。**二是**强化督查考核。将创卫工作实行网格化管理，列入单位绩效考核内容，列入县委、县政府重点督查督办和行政问责事项，以坚强有力的行政手段，确保创卫工作强力推进。**三是**人大、政协每年常态开展创卫工作巡视，认真检查各项工作推进情况，积极发挥建言献策和监督作用，凝心聚力助推创建工作。

（三）广泛宣传教育，发动全民参与

坚持以提高群众的文明卫生素质作为创建工作的切入点和落脚点，始终把宣传教育贯穿在创建工作中。**一是**广布宣传公益广告。在县城各区域显著位置设立 100 多块大中型宣传广告牌，小区、社区设立 20 多个宣传栏，机关单位、公共场所设立 200 多块文明卫生提示牌，结合“创省文”打造图文并茂“墙绘一条街”，沿街单位、LED 电子屏滚动播放宣传标语。**二是**广泛发放宣传资料。先后印发各类宣传单、宣传册、海报、《创卫知识读本》、《徐闻县创建广东省卫生县城一封信》10 万份，出刊《创卫简报》多期。**三是**积极开展引领卫生文明新风活动。在机关单位、学校广泛开展“我为徐闻添光彩”活动，在中小学校（园）广泛开展“小手拉大手，共建美好大家园”的道德教育和“徐闻创建广东省卫生县城”征文活动，充分发挥一名干部职工、一名学生教育和影响带动一个家庭的作用。**四是**开通手机铃声和彩屏微信、音频广播宣传。我县结合实际情况，在干部手机中设置创卫

宣传铃声和彩屏微信，在县城公共场所、红绿灯处设置 40 个音频广播，伴随着《徐闻是我家》的优美旋律宣传创卫工作，深受干部群众广泛认可。**五是**加强新闻媒体和社会监督。开通“创卫在行动”微信公众号，在融媒中心设立“创卫进行时”专栏，制作播放创卫宣传公益广告，加大陋习曝光力度，大力倡导文明新风。**六是**发挥示范带动作用。坚持发动群众、相信群众、依靠群众的创建方针，组织群众积极开展“创建无烟单位”“文明餐桌，光盘行动”“食品安全示范一条街”“文明交通样板路”“平安文明卫生小区”“文明卫生家庭”等群众性创建活动，通过树立典型，示范带动，让各类创建活动成为群众自我教育、自我提升并得到实惠的过程。通过系列的宣传教育，不断提高群众的知晓率和参与率，各种陋习和“乱象”逐渐减少，追求文明、崇尚健康的社会氛围日渐浓厚。

（四）加大资金投入，夯实硬件基础

近年来，我县大力实施县城三大出口优化战略，加强城市规划和开发建设，大力推动“三旧改造”工程，力促旧城换新颜，新区开发进一步加快。创建以来，针对性投入 27 亿多元，修道路、建公园、修绿道、建设施，不断提升城市硬化、绿化、亮化、美化及功能服务水平。其中，投入 800 多万元改造县城三大出入口；投入约 8.6 亿元建成双向进港大道，实现城区扩容提质，极大缓解城区交通压力；投入 3.52 亿元建设垃圾焚烧发电厂；投入 2.6 亿元建设污水处理厂和

城区污水管网等环保项目，提升城区水体净化能力；投入约 0.64 亿多建设城区公共基础设施大水桥水厂扩建及自来水管网改造工程；投入约 1.6 亿多元新建图书馆、文化馆；投入约 6.3 亿元建设县城四大医院卫生创强项目；投入约 3.26 亿元建设城区市政道路升级改造项目；投入约 500 万元完善城区路灯照明系统；投入 300 多万元新建和升级县城区公厕。截至目前，县城道路硬底化率为 96.02%，公共路灯亮灯率达到 99%。下水道管网覆盖率为 96.53%，绿化覆盖率为 38.55%，人均公共绿地面积 6.18 平方米。县城市政基础设施不断完善，城市空间和人居环境日益优化，县城形象和品味不断蜕变提升。

（五）突出综合整治，提高管理水平

注重创建过程和群众满意度提升，坚持创建从感观性的市容环境抓起。**一是**多措并举强化环卫保洁工作。环卫部门实施每天五时段五班次轮流作业，主街道实行 18 小时保洁，一般街道实行 8 小时保洁；全面推行“门前三包”和上门收集垃圾制度，垃圾容器配备齐全；实施常态和突击整治相结合的卫生死角清理制度，全面清理卫生死角；严格执行“统一由党政领导带领的县直机关企事业单位，镇（街）村（社区）组成的网格管理组、周末网格化卫生大整治”制度，引领示范文明卫生风尚。同时，积极推行城乡保洁和垃圾收运处理推向市场化运作工作，通过万家美公司精细化运营管理，确保环卫作业全覆盖。**二是**强化环卫设施规范运营管理。投

入资金增购机械作业车辆，确保垃圾定时定点密闭清运，日产日清，日产垃圾 200 吨，全部运入垃圾焚烧发电厂处理，无害化处理率达 100%；城区有公厕 16 座，14 座达到二类标准，日常管理维护到位。**三是加强县城“六乱”现象整治。**城建部门实施“日常分组包片负责，不定期集中规范整治，重点难点强力综合整治”工作机制，加强建筑工地规范管理，加大县城市容环境管理规定的宣传普及力度，依法查处“六乱”行为，沿街门店入室经营率明显提高，乱摆乱卖等现象大为减少。强化“牛皮癣”管理，引入万家美公司常态清理各类小广告 1.8 万条（处）。**四是集贸市场管理到位，县城建成区现有 9 间集贸市场，县物业管理部门大力加强市场管理，整顿、规范市场经营秩序，改善市场及周边环境卫生，投入资金进行标准化升级改造，集贸市场设施不断完善，摊贩归行归市，秩序良好，每天开展农残检测并公示结果。五是结合“创省文”积极打造文明交通秩序。**交警大队创新工作方法，选择市民反映最强烈的路段开展“文明路”“样板路”创建活动，大力整肃乱闯红灯、车辆乱停乱放等违反交通秩序行为，科学规划交通线路和标志标识，持续组织开展文明交通志愿劝导活动，设置交通安全教育语音提示箱循环播放交通安全常识，以点带面优化交通秩序环境。通过综合整治，市容和环境卫生管理水平不断提升。

（六）开展爱卫运动，保障人民健康

我县高度重视爱卫工作，将爱卫工作纳入全县国民经济

和社会发展规划，列入县长办公会议、县政府常务会议的重要议事事项，每年召开 2 次以上爱卫专题会议，建立和完善县、镇、社区三级爱国卫生组织管理网络，主要以“五抓”推进爱卫工作。**一是抓组织发动。**精心组织发动“爱卫月”“人人动手除‘四害’，整洁环境保健康”“清死角、除‘四害’、保健康”“创建平安文明卫生小区”等爱卫活动，发动全民积极参与，共享健康环境。**二是抓宣传教育。**结合爱卫月、卫生日、疾病流行态势，多场次举办大型宣传活动，多批次发放 10 万多份宣传资料及大批除“四害”药物，广泛宣传单位、行业、社区、家庭、个人日常卫生知识以及防“四害”、除“四害”、防流行病、吸烟有害等专题知识，人民群众科学防病意识明显提升。**三是抓环境整治。**全面贯彻落实环境卫生综合整治“三个一”制度，按“政府牵头组织、单位（小区）落实、群众积极参与”的方法发动社会各界积极清理卫生死角。近年来，县创卫办牵头不定期组织开展卫生死角清理行动，共清理卫生死角 400 多处，清理积污排污沟渠 200 多条。**四是抓硬件建设。**财政加大爱卫资金投入和保障，加强防制硬件建设。同时，县财政拨付除四害经费 300 万元，坚持专业公司与群众参与相结合，努力扩大药物消杀场所覆盖面，“四害”密度得到有效控制，达到国家规定标准。**五是抓城乡带动。**坚持城乡卫生创建活动两手抓、两促进。每年财政预算专款，制定以奖代补的科学考核办法和激励机制，发动镇村积极创建省、市卫生镇村。

二、主要成效

我县坚持“创建为民，创建惠民”原则，按照创卫目标任务，细分责任到相关单位，各责任单位各司其职，各负其责，形成了县、街道（镇）、社区（村）三级组织齐抓、各级部门单位共管的创建工作格局，创卫工作取得明显成效。经测评，2021年群众对县城卫生状况满意率为95.23%。

（一）爱国卫生组织管理不断健全

一是成立了由副县长任主任，县卫生健康局局长担任副主任，以县政府办、卫健委、爱卫办等29个单位主要领导为成员的爱国卫生运动委员会，爱卫办负责全县爱卫工作。**二是**各县直机关单位、各镇（场）相应同时成立了爱卫领导小组，并明确专人具体负责爱卫工作。形成了上下同心、各司其职、齐抓共管的工作局面，将爱国卫生纳入目标管理。**三是**把加强宣传教育、增强群众卫生意识作为爱卫工作的基础工作，在全县大力营造人人动手、个个参与的浓厚工作氛围，努力推动爱卫工作深入开展。**四是**建立健全“投诉畅通、监督有力、部门联动、注重实效”的工作机制，开设县城群众民生问题投诉反映平台，及时受理处理群众投诉反映、巡查发现、媒体曝光等市容环卫问题，处理率100%，群众对卫生状况满意率为95.23%，有效提高群众参与率和满意度。

（二）健康教育与健康促进不断深入

我县高度重视健康教育与健康促进工作，把健康教育与健康促进纳入政府卫生工作目标管理。在卫生健康机构设置

健康教育所，专职健教人员 6 人。他们认真履行职责，指导全县健康教育工作，组织实施各种健康教育活动及卫生日宣传活动。在公共场所广设健康教育知识宣传栏，并及时更新内容，近年以来县城共设置健康教育宣传栏 310 个，更换版面 170 期，印发宣传资料 5 万份。电视台等媒体单位设立“健康生活”专栏，定期传授、发布健康知识。医疗单位、工会、共青团、妇联、卫健、市监等部门，积极举办专题健康教育知识培训班，加强行业从业人员的健康意识和自我防护保健能力。医疗单位积极开展街头义诊、健康咨询等活动，利用健康教育处方、口头咨询、医患座谈等方式进行健康教育。积极落实“全国亿万农民健康促进行动”工作规划，逐步健全多部门合作、全社会共同参与的长效机制。巩固“全国亿万农民健康促进行动示范县”工作成果。认真履行世界卫生组织《烟草控制框架公约》，大力开展禁控烟活动，全县公共场所均有禁烟标志和广告，成功发动 84 个单位创建“无烟单位”。按照教育部《中小学健康教育指导纲要》要求开设健康教育课，各学校开展学生健康教育坚持做到有课本、有教案、有课时、有考核、有评价，开课率均达到 100%，学生健康知识知晓率达 90.89%，学生健康行为形成率达 85.12%，县城 21 所中小学校均设置卫生室，配备专职校医，全面建立了学生健康档案。

（三）环境卫生水平不断提升

我县认真执行上级有关市容环境卫生管理规定，建立健

全市容环境卫生管理机构。紧紧围绕创建省级卫生县城工作中心，结合我县实际情况按照《广东省卫生县城标准》，制定《徐闻县城区“门前三包”管理办法》《徐闻县创建生态文明城环境综合整治行动方案》《徐闻县生活垃圾中转站和收集点建设实施方案》《徐闻县整治违法违规建设工作方案的通知》（徐府办〔2012〕116号）等规范性文件，进一步健全市容环境卫生管理制度。全面推行市容环境卫生综合整治，不断完善环境卫生设施及市政基础设施建设，努力提升城市综合服务水平，市容面貌也发生了显著变化，城市形象和品位得到进一步的提升，为徐闻经济发展提供良好的营商环境。县城区清扫保洁市政道路46条，2米宽以上居民区路巷767条，清扫保洁面积共计 1816405 m^2 ，清扫保洁覆盖率为100%。实行机械化清扫，清扫面积为 419290 m^2 ，机械化清扫率为23.08%。县城区垃圾做到日产日清，垃圾通过压缩车辆密封清运，垃圾密闭清运率达100%。目前，我县城区垃圾桶共计1042个，设有3个生活垃圾中转站，一座垃圾焚烧发电厂；城区共有公厕16座，在东方市场、民康市场等大型集贸市场都配有公厕；2018年3月启动徐闻县城镇污水处理设施及污水管网工程项目，管道总长19.65公里，于2021年7月底全线建成使用；与沿街门店、单位签订“门前三包”责任书2500份，挂贴“门前三包”牌匾2500张，有效促进市民自觉遵守门前三包管理规定，做到店面干净，店前整洁有序。我县严格按照省卫生县标准要求，严格建筑工地文明施工管

理，强化建筑工地文明施工管理各项措施落实，与建筑施工单位签订在建工程安全文明施工责任书份，确保场内物料堆放整齐有序。加强市场物业管理，整顿、规范市场经营秩序，保证划行归市、分区合理、高抬摆卖，同时积极改善市场及周边环境卫生。

（四）生态环境保护不断加强

我县坚持“既要经济崛起，又要蓝天碧水”发展理念，全面推进环境保护工作，近几年内我县未发生重大环境污染与破坏事故。环保部门强化生态环境保护工作的组织领导，注重生态建设规划，严禁严控严查生态区域污染源；农业和环保部门狠抓减排控制指标落实和综合整治，加强水源地、溪流、水库以及工矿企业和养殖业的综合治理；经信和环保部门加强对工业企业的监管，大力取缔污染源，严厉查处直排偷排超排等违法违规行为。县城生活污水处理率 107.45%，污水处理达标率 100%。同时，加强县城环境污染的监督管理，大力查处群众热议的产生噪音、废气油烟、污水排放等扰民行为，办结率达 98%以上；坚持开展环保宣传教育，县领导身体力行践行环保，每年示范带动全民义务植树，大力倡导绿色环保理念，得到社会广泛响应。经监测，近几年来我县水质、空气、声环境以及污染源废水废气排放率、医疗废物集中处理率、工业危险废物处置利用率、集中式饮用水水源地水质达标率均达到国家标准。

（五）病媒生物防制落实到位

根据《全国爱卫会病媒生物防制控制管理规定》《广东省除“四害”标准》，制定了《徐闻县创建广东省卫生县城病媒生物防制工作方案》。坚持以“环境治理为主，综合防制”的原则，协调各有关部门，进一步发动和依靠广大群众，专群结合、综合治理，有效地控制了县城区“四害”密度。

一是工作经费落实到位。2018年以来，县财政每年安排经费用于公共场所、外环境、无人管理地带、停产企业等开展病媒生物防制。近几年来安排300多万元用于病媒防治达标；

二是宣传培训到位。发放病媒生物防制资料10万份，培训3000人次。**三是**环境综合整治到位。整治病媒生物孳生地，清除卫生死角，确保垃圾日产日清。**四是**除“四害”队伍和服务到位。城区有1个专业队，采取专业队伍和群众参与相结合，与除“四害”公司签订防制服务合同，不使用国家禁止使用的病媒生物控制药物。经监测，我县病媒生物密度达到国家标准要求。

（六）食品安全保障到位

我县将食品安全问题列为重点民生实事，摆上重要的议事日程，建立健全食品安全监管体系，完成了食品安全监管体制改革，明确成员单位工作职责，构建食品安全社会共治格局，近三年来，全县无发生重大食品安全事故。认真贯彻《食品安全法》《职业病防治法》，广泛宣传食品安全和行业管理的法律法规知识，不断完善监测预警、应急处置等工作机制及其演练。印发《徐闻县食品安全监管工作目标考核办

法》，明确食品安全纳入“四个全面”年度考核，将食品安全工作成效作为衡量党政领导班子及领导干部政绩的重要指标，落实“党政同责、一岗双责、权责一致、齐抓共管”食品安全工作格局。持续开展各类专项整治行动，出动执法人员 1000 余人次，严打重罚了一批违法违规案件。进行全面排查掌握，造册登记纳入量化管理，积极联动，加强流动食品摊贩的综合治理和监管力度，确保从业人员持有有效健康证、具备基本卫生知识，并掌握卫生安全操作规程。同时积极开展餐饮食品安全示范一条街创建活动，大力推进“平安学校食堂”创建工作，发挥以点带面效应，积极开展国家农产品质量安全县创建，从源头上确保农产品、养殖畜牧产品质量安全。目前，县城有餐饮服务单位 733 家，实现量化分级管理 733 家，覆盖率 100%。

（七）生活饮用水和公共卫生管理到位

认真贯彻落实《公共场所卫生管理条例》和《生活饮用水监督管理办法》，加大水源地保护力度，加强日常巡查检测，严厉查处污染水源的违法违规行为。疾控部门严格水源水、出厂水、末梢水的常规检测，生活饮用水达到国家标准。严格按照《公共场所卫生管理条例》及相关法规，有组织有步骤地开展公共场所和生活饮用水的卫生监督和监测，加强技术指导，做到有计划、有检查、有总结，各类监督监测资料齐全。全面加强公共场所卫生管理，做到全覆盖培训从业人员，全覆盖上门服务指导，统一免费发放公共场所用品用

具。严把许可关，加强日常监督和执法力度，开展全面整治，出具卫生监督意见书 64 多份，查处各类违规行为 55 起。目前，县城共 234 户经营单位，其中持有有效卫生许可证的有 234 户，持证率 100%；从业人员 1197 人，持有健康证 1197 人，体检率、培训率为 100%，卫生监督量化分级覆盖率 100%。近 3 年来，全县未发生重大饮用水污染事故和职业危害事故。

（八）传染病防治到位

我县高度重视传染病防控工作，认真贯彻《传染病防治法》和《突发公共卫生事件应急条例》，加强领导，落实措施，切实加强传染病防控和处置工作，近三年没有因防控措施不力导致甲、乙类传染病暴发流行，无院内感染引起的重大疫情或导致的死亡事故。健全了应急预案、预防控制、登记报告、联合诊断、网络直报、院感管理等工作机制体制，强化培训力度，提升传染病防治队伍水平，各县属医院设有门诊日志、发热门诊，二级医院设有感染科，防治管理体系完善并有效应对，医疗废物集中处置率均为 100%。严格落实国家免疫规划，全程接种率 100%，流动人口建卡建证率、安全接种率 100%。加大公民无偿献血宣传力度，临床用血 100% 来自无偿献血。

（九）单位、居民区和镇辖村卫生整治到位

坚持以城乡整治行动为抓手，积极开展乡村清洁美行动，在徐城街道投入约 5000 万元修建背街小巷、村道路面硬底化、污水处理管网、整治环境卫生、改水改厕、建设环卫设

施等，不断完善基础设施，社区和镇村硬化、绿化、净化、亮化水平有了较大提高，环境卫生变化巨大；全面实施社区卫生服务，加大投入提升社区卫生服务中心的软硬件水平，居民享有便利的卫生服务。截至目前，全街道办卫生厕所普及率 100%，自来水普及率 100%，监测达标。90%以上乡村环境得到有效整治，成功创建了 7 个省卫生村，12 个市卫生村，市以上卫生村受益人口比例为 33.62%，努力为村民打造一个卫生、舒适、优美的宜居生活环境，保障了村民的身心健康。近三年来在县城文化广场、居民小区、城中村和城乡结合部等地方举办 10 场次大型宣传活动，发放 9 万多份宣传资料、多批次的除“四害”药物。积极开展创建卫生镇村活动，至 2021 年止，全县创建了 84 个省卫生村和 737 个市级卫生村，县城辖村创建范围内自来水覆盖率 100%；卫生厕所和无害化卫生厕所普及率已经达到 100%。

创卫只有起点，没有终点。历经数载的不懈努力，我县创建广东省卫生县城工作取得了较显著成效，县城环境卫生明显改观，服务功能日臻完善，综合管理逐步规范，各项指标已基本达到广东省卫生县城标准。但我们也清醒地看到，我们还有一些薄弱环节，存在文明卫生素质参差不齐、县城综合管理长效机制需进一步完善等问题，任务还很艰巨。我们将正视存在问题，克服薄弱环节，注重长远发展规划，继续加大资金投入，扎实做好创卫各项工作，把徐闻建设成为环境优美、秩序优良、生态文明、宜居宜业的滨海之城，高

标准建设广东对接服务海南自贸港的南门户城市，奋力当好湛江与海南联动发展的先行区。



中共徐闻县委办公室

2022年7月7日印发